
 
 

Leistungen und Preise: 
 Fahrt im modernen 3- oder 4-Sterne-Reisebus mit WC  
 Unterbringung im Doppelzimmer mit Bad bzw. Dusche/WC in Hotels der mittleren Kategorie 
inkl. der anfallenden Bettensteuer  
 Halbpension  Maultaschen und Glas Wein im Kloster Maulbronn am 7. Tag 
 Eintrittsgelder  
 Schifffahrt Rüdesheim – St. Goar  Weinprobe 
 Kopfhörersystem für die Führungen 
 Geistliche Begleitung und bp-Reiseleitung ab/bis München sowie z.T. einheimische 
Reiseleitung (deutschsprachig)  
 
Preis pro Person im Doppelzimmer: 
ab/bis Moosach  € 1.375,-  
Zuschlag Einzelzimmer €    348,- 
 
Mindestteilnehmerzahl: 30 
Die Mindestteilnehmerzahl für diese Reise beträgt 30 Personen. Wird diese nicht erreicht, kann 
das Bayerische Pilgerbüro bis 21 Tage vor Reiseantritt die Reise absagen. 
 
Reisedokumente: Personalausweis oder Reisepass 
Diese Angaben beziehen sich auf die deutsche, österreichische und schweizerische 
Staatsbürgerschaft ohne Berücksichtigung persönlicher Umstände. Bei anderen Staatsbürger-
schaften bitten wir um Mitteilung, damit wir Sie vor Vertragsschluss informieren können. 
Einreise- und Gesundheitsbestimmungen können sich je nach Situation im Zielgebiet dyna-
misch verändern. Aktuelle Angaben finden Sie unter www.pilgerreisen.de/einreise-
gesundheitsbestimmungen oder telefonisch unter (0 89) 54 58 11-0. 
 
Wir empfehlen Ihnen Versicherungsschutz für Ihre Reise. Näheres finden Sie anbei im 
Anmeldeformular und in Ziffer 13 der beigefügten Allgemeinen Reisebedingungen. 
 
Für Menschen mit Mobilitätseinschränkungen: Aus unserer Sicht für Menschen mit 
eingeschränkter Mobilität eingeschränkt geeignet. 
 
Die Kennzeichnung dient zu Ihrer Orientierung und kann keine Einzelfallbeurteilung ersetzen. 
Sprechen Sie uns in Zweifelsfällen gerne an. 
 
Die beigefügten Allgemeinen Reisebedingungen sind Bestandteil dieses Prospektes.  
Regelungen zum Rücktritt vor Reiseantritt: siehe Ziffern 6 & 7 (Stornobedingungen Ziffer 7.1) 

Pilgerstätten und Kleinode an Rhein und Mosel 
Sonderreise des Pfarrverbands Moosach-Olympiadorf 
 

vom 12.10.bis 18.10.2025    5DEQ1301 
 

 
Geistliche Leitung: Msgr. Martin Cambensy  
 

Pilgerreise 

 

   

Dom zu Speyer mit Blick auf den Rhein 

Information, Beratung und Anmeldung 
bei Ihrem Reiseveranstalter: 

Bayerisches Pilgerbüro gGmbH 
Dachauer Straße 9 
80335 München 
Telefon: 089-54 58 11-0 
Telefax: 089-54 58 11-69 
E-Mail: info@pilgerreisen.de  
www.pilgerreisen.de 
 

Bildnachweis: außen: ©der pilger_Conny Conrad; außen: Istockphoto.com©sorincolac  

Ihr Vorteil bei uns: 

keine Anzahlung erforderlich! 



 
 

5. Tag  16.10.2025 Trier 
Trier, eine der ältesten Städte Deutschlands, steht aufgrund seiner langen 
Geschichte auf der Liste des UNESCO-Weltkulturerbes. Wir unternehmen einen 
Stadtrundgang mit Besichtigung der Porta Nigra, dem Hauptmarkt, der 
Kaiserbasilika sowie dem Dom, der ältesten Bischofskirche Deutschlands. 
Außerdem sehen wir auch die Kirche St. Matthias mit dem Apostelgrab. 
Nachmittags genießen wir eine Weinprobe in den Bischöflichen Weingütern. 
 
6. Tag  17.10.2025 Romantische Mosel 
Unser erstes Ziel ist heute Cochem, die „Perle“ der Mittelmosel. Wir unternehmen 
einen Spaziergang durch die malerische Stadt mit den hübschen Fachwerkhäusern. 
Von dort führt die Strecke durch das liebliche Moseltal zur romantisch gelegenen 
Burg Eltz. Wir besichtigen die bekannte Höhenburg aus dem 12. Jh. Zurück in Trier 
feiern wir einen Gottesdienst in der barocken Kirche St. Paulin. 
 
7. Tag  18.10.2025 Rückreise 
Nach dem Frühstück erfolgt die Abreise. Am frühen Nachmittag erreichen wir 
Maulbronn. Dort besuchen wir die ehemalige Zisterzienserabtei, ein beispielhaftes 
Werk mittelalterlicher Kunst. Bei einer gemeinsamen Vesper beschließen wir unsere 
Reise. Danach Rückfahrt nach Moosach, wo wir am Abend ankommen. 
 
Hotels: 
Die Unterbringung in Bingen ist im 3-Sterne-NH Hotel Bingen vorgesehen sowie in 
Trier im 3-Sterne-Hotel Römischer Kaiser. 

1. Tag  12.10.2025 Anreise 
Morgens Abfahrt mit dem Bus von Moosach. Unsere Fahrt führt über Augsburg und 
Ulm führt uns als erstes in die Domstadt Speyer. Wir besichtigen den 
eindrucksvollen Dom, dessen Gründung auf das Jahr 1030 zurückgeht. Hier feiern 
wir unseren Eröffnungsgottesdienst. Am Spätnachmittag erreichen wir Bingen und 
beziehen dort unser Hotel, welches malerisch am Rhein gelegen ist (3 Nächte). 
 
2. Tag  13.10.2025 Auf den Spuren Hildegards von Bingen 
Am Vormittag fahren wir zur Klosterruine Disibodenberg. Hier wurde Hildegard in 
der Frauenklause ihrer „Meisterin“ Jutta von Sponheim zur Erziehung anvertraut und 
nach deren Tod ihre Nachfolgerin. Obwohl uns hier am Disibodenberg heute nur 
noch Ruinen als Zeitzeugen erwarten, strahlt diese Stätte eine geradezu weihevolle 
Atmosphäre aus. Danach fahren wir weiter in die Landeshauptstadt Mainz. Wir 
besichtigen den gewaltigen spätromanischen Dom St. Martin und unternehmen einen 
kurzen Stadtspaziergang. Ein weiterer Höhepunkt ist der Besuch der Kirche St. 
Stephan mit den blau leuchtenden Glasfenstern des Künstlers Marc Chagall. Nach 
der Feier einer Vesper treten wir die Rückfahrt nach Bingen an. 

 
3. Tag  14.10.2025 Ausflug nach Eibingen und Mainz 
Nach dem Frühstück besichtigen wir das Museum am Strom. Hier erhalten wir einen 
Einblick in das Leben und Wirken der Hildegard von Bingen, Visionärin, Äbtissin, 
Theologin, Ärztin und Kirchenlehrerin. Nach der Mittagspause bringt uns eine Fähre 
ans rechtsrheinische Ufer. Wir besuchen die Benediktinerinnen-Abtei St. 
Hildegard, wo sich im Hildegardis-Schrein die Hauptreliquien der hl. Hildegard 
befinden. Anschließend besuchen wir die Pfarrkirche zu Eibingen, in der Hildegard 
begraben ist. Hier feiern wir einen gemeinsamen Gottesdienst. 
 
4. Tag  15.10.2025 Vom Rhein an die Mosel 
Am Vormittag unternehmen wir eine Schifffahrt entlang der landschaftlich schönsten 
Strecke des Rheins, vorbei an Weinbergterrassen und historischen Burgen – und 
natürlich auch der berühmten Loreley – bis nach St. Goar. Von dort aus fahren wir 
mit dem Bus nach Koblenz. Bei einem Rundgang durch die engen Gassen zwischen 
der Basilika St. Kastor und der Liebfrauenkirche erkunden wir die historische Altstadt. 
Zum Abschluss feiern wir eine Andacht und fahren anschließend weiter nach Trier (3 
Nächte). 

 

 
 

Pilgerstätten und Kleinode an Rhein und Mosel 
 
vom 12. bis 18. Oktober 2025 
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